
2019년 상반기 방과후학교 운영만족도 (학생ž학부모) 만족도 분석
익산초등학교 

※ 설문에 참여한 학생수                                                       (289명)

설     문 (학생용)

응     답

만족함 불만족

만족도
매우 
만족 만족 보통 불만

매우 
불만

1. 방과후학교 프포그램에 대해 만족하나요?

153 105 28 1 2 258

53% 36% 10% 0% 0% 89%

2. 방과후학교가 나의 특기 적성계발에 도움이 

되었습니까?

134 107 46 2 　0 241

46% 37% 16% 1% 0% 83%

3. 방과후학교가 나의 학업 실력 향상에 도움이 

되었습니까?

138 108 40 1 2 246

48% 37% 14% 0% 1% 85%

4. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까?

169 73 42 4 1 242

58% 25% 15% 1% 0% 84%

만족도 총 평균(%) 85%



※ 설문에 참여한 학부모수                                                     (259명)

설     문 (학부모용)

응     답

만족함 불만족

만족도
매우 
만족

만족 보통 불만 매우 
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 어떻게
생각하십니까?

104 138 17 0　 0　 242

40% 53% 7% 0% 0% 93%

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여  

만족하십니까?

98 132 24 4 1 230

38% 51% 9% 2% 0% 89%

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까?

97 134 28 0　 0 231

37% 52% 11% 0% 0% 89%

4. 방과후학교 수강료는 적정하다고 생각하십니

까?

97 118 46 8 0 215

37% 46% 18% 3% 0% 83%

5. 방과후학교 프로그램 운영 환경 및 분위기에 

대해  만족하십니까?

109 109 40 1 0　 218

42% 42% 15% 0% 0% 84%

6. 방과후학교 프로그램 운영 내용(교재)에 대해  

만족하십니까?

100 121 37  1  0 221

39% 47% 14% 0% 0% 85%

7.방과후학교가여러분의소질계발과실력향상에도움

이되었습니까? 

97 100 55  7  0 197

37% 39% 21% 3% 0% 76%

만족도 총 평균(%) 86%


